

—:: ઋણસ્વીકાર ::—

સંશોધનકાર્ય એ કોઈપણ વ્યક્તિ માટે કસોટીરૂપ ગણી શકાય. મારા માટે પણ શરૂઆતમાં આ કાર્ય પડકારજનક હતું. પરંતુ ઈશ્વરકૃપાથી મારું આ સંશોધન યોગ્ય સમયે અને સંતોષજનક રીતે પૂર્ણ થયું છે. આ સંશોધનકાર્યમાં ઘણા લોકોનું મારા પર ઋણ છે. એ દરેકનો હું સહૃદય આભારી છું.

સંશોધનકાર્યના આરંભથી સતત પરણા અને હૂંફ આપનાર મારા માતા-પિતાના આશિષથી આ કાર્યને પરિણામ મળ્યું છે. આશા-નિરાશા અને સુખ-દુઃખની દરેક પળમાં આખા પરિવારના માર્ગદર્શકરૂપ બનેલા 'પિતાશ્રી'ને યાદ કરતાં આંખો ભીની થઈ જાય છે. દરેક પરિસ્થિતિમાં સ્વબળે જ આગળ વધવાનું એમણે અમને શીખવેલું. અને એમની આ પ્રેરણા જ મારી સફળતાનું પ્રથમ સોપાન બની રહ્યું છે. એવા પિતાશ્રી અને માતાનો હું ખૂબ ઋણી છું.

મારાં દરેક કાર્યો અને જીવનના દરેક તબક્કે સાથ આપનાર મારી પત્ની તથા સમગ્ર પરિવારનો હું આભાર માનું છું.

મારી લોકસાહિત્યપ્રોતિને જાણી અંગત રસ લઈ મને સતત પ્રેરણા આપી મારા સંશોધનકાર્યમાં યોગ્ય માર્ગદર્શન આપનાર મારા ગુરુ ડૉ.કમલેશભાઈ પી.ગોહેલનો પણ હું આજીવન ઋણી રહીશ. એમની પ્રેરણા અને માર્ગદર્શન વિના આ કાર્ય શક્ય નહોતું જ.

જીવનના મહત્વના તબક્કે જેમણે મને પ્રોત્સાહન પુરૂ પાડ્યું છે તેવા મારા કૉલેજકાળના ગુરુ ડૉ.ઈશ્વરભાઈ ભરડા (આર.જી.ટી.કૉલેજ, પોરબંદર)નો પણ હું આજીવન ઋણી રહીશ. જ્યારે હું મુઝવણમાં મુકાયો હોય ત્યારે જરૂરી માર્ગદર્શન પુરૂ પાડ્યું છે.

આ ઉપરાંત સમગ્ર સંશોધન દરમ્યાન મને ઘણા સદર્ભગ્રંથોની જરૂર પડી છે.ત્યારે દરેક પ્રકારના સદર્ભો પુરા પાડનાર ગ્રંથાલયો અને ગ્રંથપાલનો પણ હું આભાર માન છું. જ્યારે કોઈ પુસ્તકની જરૂર પડતી ત્યારે અંગત રસ લઈ મને મદદ કરનાર -ગ્રંથપાલશ્રી સોની સાહેબ તથા સમગ્ર કર્મચારી ગણ (સૌરાષ્ટ્ર યુનિ.પુસ્તકાલય)નો હું ખાસ આભારી છું. તદઉપરાંત ગ્રંથપાલશ્રી(જીલ્લા લાઈબ્રેરી રાજકોટ), ગ્રંથપાલશ્રી રશ્મીભાઈ વ્યાસ(જીલ્લા લાઈબ્રેરી અમરેલી), ગ્રંથપાલશ્રી મનિષાબેન પડયા(પ્રભાદેવી જય નારાયણ મહિલા પુસ્તકાલય, રાજકોટ) તેમજ બહાઉદ્દાન કૉલેજ, શ્રી એન.પી.આર્ટસ કૉલેજ, કેશોદના ગ્રંથપાલશ્રીઓનો ખાસ આભાર માન છું, જેમણે વિષયાનુસાગિક સાહિત્ય પૂરૂ પાડીને મને પૂર્ણ સહકાર આપ્યો છે.

સંશોધનના વિવિધ તબક્ક મને મદદ કરનાર મારી માતૃ સંસ્થાનો સ્ટાફ તથા વિવિધ કૉલેજના અધ્યાપકોનો હુ આભાર માનુ છું; જેમણે પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ રીતે મને સહાય કરી છે.

સંશોધન કાર્યના આરંભથી જ જેમના યોગ્ય સુચનો અને માર્ગદર્શન મળતા રહ્યા છે તેવા જ્ઞાતિજનો અને ગુણીજનોનો હુ ઋણી છું; જેમા શ્રી અરજનભાઈ વેજાભાઈ નંદાણિયા, લોએજ(માજી ધારાસભ્યશ્રી કુતિયાણા) શ્રી પેથલજીબાપા ચાવડા, જૂનાગઢ(પ્રમુખશ્રી, ઓલ ગુજરાત આહિર સમાજ) શ્રી નાગદાનભાઈ ડાંગર દેવસડી, તા-ગોડલ, (પ્રમુખશ્રી, ઓલ ઈન્ડિયા આહિર સમાજ)શ્રી માલદેભાપા નંદાણિયા કેશોદ (તંત્રીશ્રી, આહીર સંદેશ કેશોદ), શ્રી રાજશીભાઈ જોટવા, વેરાવળ(ધારાસભ્યશ્રી, સોમનાથ), શ્રી જશુભાઈ બારડ, ઘસીયા (માજીસાંસદ સભ્ય, જૂનાગઢ), શ્રી ભગવાનભાઈ બારડ, તાલાળા (ધારાસભ્યશ્રી તાલાળા) શ્રી જવાહરભાઈ ચાવડા, માણાવદર (ધારાસભ્યશ્રી, માણાવદર)શ્રી દેવાણંદભાપા સોલંકી, મદરડા(માજી મંત્રીશ્રી, ગુજરાત રાજ્ય), શ્રી હીરાભાઈ જોટવા (વિરોધ પક્ષના નેતા, જિલ્લા પંચાયત, જૂનાગઢ), શ્રી ગોવિંદભાઈ બારીયા (ટીટોળી, તા. કેશોદ) શ્રી જેઠાભાઈ પાનેરા (જૂનાગઢ), શ્રી રામશીભાઈ ભેટારીયા (વંથલી), શ્રી લક્ષ્મણભાઈ વસરા (આહીર અગ્રણી, રાણા કંડોરણા), શ્રી ગોવિંદભાઈ ચાંડેરા (પ્રમુખશ્રી, આહીર સમાજ, માંગરોળ), શ્રી રામભાઈ વાઢેર, (આહીર અગ્રણી, લોઢવા-સૂત્રાપાડા), શ્રી એભાભાઈ રામ (આહીર અગ્રણી, કંટાળા-કોડીનાર), શ્રી નથુભાઈ રામ (આહીર અગ્રણી, કંટાળા-કોડીનાર) શ્રી નરેન્દ્રભાઈ સોલંકી (ઉપ-પ્રમુખશ્રી, જિલ્લા પંચાયત, જૂનાગઢ), ડૉ. શ્રી પાલાભાઈ લાખણોત્રા (ઊના) વગેરેના સલાહ અને સૂચનો મને અવારનવાર મળ્યા છે.

તો યોગ્ય સમયે સહકાર આપનાર શ્રી ગોવિંદભાઈ માલદેભાઈ નંદાણિયા, ભીમાભાઈ અરજનભાઈ નંદાણિયા, શ્રી ભીમશીભાઈ હડીયા, શ્રી કંચનબેન નંદાણિયા તથા આ કાર્યમાં નામી -અનામી દરેક લોકોએ જે પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ ફાળો આપ્યો છે, તેન ઋણ યુક્તી શકાય તેમ નથી.

અંતમા, પ્રસ્તુત શોધ કાર્યમાં જે-જે વ્યક્તિ કે સંસ્થા દ્વારા મદદ મળી છે તે સૌ કોઈને કૃતજ્ઞતા ભાવે સ્મરું છું.

— ચાંડેરા વેજાભાઈ એમ.